技术与未来是一道哲学难题

在人工智能的三个等级中,我们今天尚处于"弱人工智能"的阶段,还远未达到"强人工智能"的发展阶段, 更遑论"超人工智能"阶段,但已经引发了不无恐慌的争论。

△ 撰稿 | 姜浩峰

"最近几年我仿佛得了一个'病',到处乱讲。"2020年11月下旬的一天,孙周兴教授在一次座谈会上如此说道。商务印书馆近日出版的《人类世的哲学》一书,就是以著名哲学学者、同济大学特聘教授孙周兴最近几年走过各地所作报告为蓝本,由孙周兴教授亲自精选、改定20万字,结集出版。

"一个人的一生,能说的话不多,自己看了都烦了,一直没改出来。没有疫情还改不出来,疫情期间在家高度无聊,倒改出来了。"孙周兴如是说。

何谓"人类世"?孙周兴认为,有些地质学家和哲学家近年来经常讨论"人类世"和"人类纪"的概念,有些人还混用这两个词。而必须注意到,按照地质年代表的划分规则,"纪"和"世"是有区别的。我们现在生活在新生代第四纪。因为人类出现在第四纪,又有人主张可以把第四纪称为人类纪。新生代第四纪又分为更新世和全新世。其中,全新世从最后一个冰川期结束的11700年前算起,比起从前的地质年代来,全新世是个时间比较短、刚刚开始的地质时期。然而,1922年就有地质学家阿列克谢·巴甫洛夫提出"人类世"的概念,认为在人类出现后的时代,不该再是全新世时期了。

能够证明地球已经进入"人类世"的,孙 周兴分析认为,无非以下几个因素:一是核武 器和原子弹爆炸,以及核电站建设,尤其是核 废料的泄漏,导致的地层上的大量的放射性元 素,这当然是巴甫洛夫时代还没有看到的情况; 二是二氧化碳、化石能源燃烧后释放的大量二 氧化碳,这在巴甫洛夫时代已经有所感受,只 不过此后每下愈况而已;三是混凝土、塑料、



《人类世的哲学》 孙周兴著 商务印书馆 2020 年 11 月

书讯

《文明的边疆: 从远古到近世》

张国刚教授的这本著作是一部 丝路文明新解。书中从大范围、 时段、历史纵深的角度考察欧亚, 时段、历史纵深的角度考察欧亚, 民族在丝绸之路上的文明交往, 这段长达三千年的历史划分为四空 宏大的篇章:从史前丝路首次相遇, 次唐时期诸神入华,四大文明体 ,远古的东方与西方文明, 不西域边地交流网络;积分之 ,,在西域边地交流网络;积泉明之际, 经器西去,华夏物产经 ,华夏、拉东 、李田盛洲,传教士东来,有由 至中 等的文明互紧的帷幕。 铝等材料的巨量应用,这一点在巴甫洛夫时代 也已经产生;四是经历了工业化以后,人类对 地球表面进行了前所未有的大规模改造;五是 化肥等造成的氮含量升高;六是"温室效应"。

孙周兴是国内研究海德格尔的知名学者,主要研究领域除了德国哲学,还包括艺术哲学、技术哲学等。在他看来,无论如今究竟是处于全新世,还是人类世,"技术与未来"已经成为一个急迫的时代命题,而且成为一道哲学难题。

探看当下,展望未来。孙周兴以西美尔的货币理论为例。从黄金为代表的金属货币是对实物的虚拟,到纸币是对金属货币的"虚拟化",到网上交易系统和虚拟货币是对纸币的"虚拟化"。随之,货币把一切价值都量化了。

那么,未来呢?人本身会不会"虚拟化"? 孙周兴举美国前国务卿基辛格《启蒙运动是怎样结束的?》一文所提到的有关人工智能(AI)的论点——第一,人工智能可能带来意想不到的结果;第二,在实现预期目标的过程中,人工智能可能会改变人类的思维过程和价值观;第三,人工智能有可能达到预期的目标,但无法解释它得出结论的理由。

基辛格认为,如果在人工智能达到一定高度以前,人类不在哲学和人文科学领域有所精进,就会"太迟了"。孙周兴则认为,在人工智能的三个等级中,我们今天尚处于"弱人工智能"的阶段,还远未达到"强人工智能"的发展阶段,更遑论"超人工智能"阶段,但已经引发了不无恐慌的争论。未来,如果人类借"人工智能"而达到不死,其实就相当于人类已经灭亡。恰如物理学家霍金生前所称,人类在百年内终将亡于机器人。此时此刻,哲学能做什么?